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Вступ 

 

Катастрофічне зубожіння населення України, необхідність пом’якшення 

соціальної напруги в суспільстві з метою недопущення соціальних 

катаклізмів, зростання кількості безробітних, вивільнених в зв’язку з 

структурною перебудовою економіки, соціальний захист населення, 

постраждалого внаслідок Чорнобильської катастрофи, все це і багато інших 

чинників негативно впливають на формування і виконання бюджетів усіх 

рівнів. Необхідність вирішення соціальних потреб державою змушує 

направляти на соціальні цілі переважну частину бюджетних надходжень. Така 

ситуація була офіційно закріплена Указом Президента України № 187 від 

28.02.1997 р. “Про заходи щодо забезпечення наповнення державного 

бюджету та посилення фінансово-бюджетної дисципліни”, в якому зазначено: 

”Органам виконавчої  влади розробити комплекс конкретних заходів щодо 

погашення заборгованості із заробітної плати, пенсій, стипендій, інших 

соціальних виплат підприємствами, установами та організаціями, що належать 

до сфери їх управління, забезпечивши використання у першочерговому 

порядку на ці виплати не менш як 75 відсотків наявних бюджетних коштів.» 

На цей важкий період становлення Української держави припадають і 

перші кроки по створенню власної податкової системи. 

З розпадом Радянського Союзу Україна стала на шлях самостійного 

державного розвитку. Отримавши в спадщину від колишнього ладу 

викривлену структуру економіки, ми опинилися перед необхідністю корінного 

перетворення всіх без винятку сфер життєдіяльності держави 

До одного з таких перетворень належить і проведення податкової 

реформи в країні. З виникненням нових форм власності й методів 

господарювання стара податкова система перестала відповідати вимогам часу 

й не могла забезпечити потреби держави. Система частого внесення змін у 

чинне податкове законодавство, яка практикується, позитивних результатів не 

давала. Назріла потреба проведення кардинальної податкової реформи. Однак 
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при цьому виникла двоїста ситуація. Для пожвавлення економіки необхідно 

було різко знизити податковий тиск, що неминуче спричинило б значне 

зниження бюджетних надходжень. Відмова ж від більшої частини бюджетних 

коштів означала б обвальне скорочення фінансування соціально-культурної 

сфери і, можливо, соціальний вибух. 

Президент країни обрав інший курс - розширення бази оподаткування за 

рахунок рішучого наступу на «тіньову» економіку, залучення до 

оподаткування додаткових прибутків і на цій основі зниження податкового 

тиску на реального виконавця робіт і послуг.  

В останні роки реформування податкової системи в Україні 

здійснювалося у багатьох напрямах:переглянуто ставки акцизного збору, і на 

більшість підакцизних товарів були встановлені фіксовані ставки в екю на 

одиницю товару, завдяки чому припинилося масове заниження митної 

вартості товарів, що декларується для цілей оподаткування;   установлено 

мінімальні межі цін на імпортні транспортні засоби, лікеро-горілчані та 

тютюнові вироби, що відразу збільшило надходження податку на додану 

вартість; установлено державний контроль за виробництвом і реалізацією 

алкоголю та тютюнових виробів, у результаті чого навіть в умовах спаду 

обсягів виробництва цих видів товарів намітилася тенденція зростання доходів 

бюджету за рахунок залучення до оподаткування раніше не контрольованих і 

оборотів; вживалися заходи для упорядкування митних зборів і прибутків від 

зовнішньоекономічної діяльності.  

В цій роботі ми не будемо детально зупинятися на конкретних проблемах 

економіки України, а спробуємо відслідкувати, як податкова політика впливає 

на стан економіки України, як задекларовані соціальні гарантії змушують 

державу вносити корективи до податкової політики, з’ясуємо місце, яке 

займають податки в житті України, спробуємо окреслити проблеми в 

фіскальній політиці і шляхи вирішення цих проблем.  

Актуальність теми зумовлена швидкими змінами у податковій системі 

України. 
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Дослідження в сфері фіскальних відносин знайшли своє відображення в 

працях: Безгубенко Л.М., Стоян В.І., Парижак Н.П., Юрія С.І., Кириленко 

О.П., Крисоватого А.І., Вакуліча І.П., Іващук І.О. та інших науковців. 

Мета роботи зумовлена вивченням досвіду проведення податкової 

політики і розробкою стратегії розвитку системи оподаткування на майбутнє. 

Основними завданнями роботи є: 

розглянути теоретичні засади фіскальної політики, їх суть та основні 

принципи; 

охарактеризувати досконалу, недосконалу, дискреційну і не дискреційну  

фіскальну політику; 

опрацювати особливості використання фіскальної політики в українських 

умовах. 

Об’єктом роботи є податкова система і податкова політика, їх основні 

принципи і перспективи розвитку. 

Предметом роботи  є соціально-економічні відносини, що виникають в 

умовах функціонування фіскальної економічної політики. 

Науково-методичною і практичною базою написання роботи є 

підручники і періодична література. 
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Розділ 1. Сутність та базові концепції фіскальної політики держави 

Фіскальна політика (fiscal policy, від лат. “fisc” – фіск імператорська казна 

(у давньому Римі); казна (тюрк.) – сховище грошей) – це манііпулювання 

держаівним бюджетіом з ціілю виконаніня державіою своіїх функціій. 

Американськіі економіісти вважають, що фііскальна поліітика – це регулюваннія 

державніих видаткіів та податковиіх надходженіь для забезпеченіня повноії 

зайнятостіі, стабільностіі ціін та економіічного зростаннія. Гальперин В., 

Гребенніков П., а також Базилевич В. даюіть таке визначеніня фііскальної 

поліітики. Фііскальна поліітика –  це впліив держіави на економіічну кон’юнктуру 

шіляхом змііни системиі оподаткуваніня і державніих витріат. Загалом 

трактуваніня в дечоіму віідрізняються, але в ціілому воніи подіібні.  

Фіскальна політика – це регулюваіння державіних видаткіів та 

податковиіх надходжеінь для забезпеченіня повноії зайнятостіі, стабільностіі ціін 

та економіічного зростаніня.    

Фіскальна політика –  це впілив державіи на економіічну кон’іюнктуру 

шляхіом змііни системи оподаткуваніня і державниіх витріат. Загалом 

трактуваннія в дечоіму віідрізняються, але в ціілому воніи подіібні.  

Терміін “фііскальна поліітика” відріізняється  віід “фіінансова політика 

держави” тим, що якщо у останньіому випадкіу треіба обов’іязково додавіати 

“держаіви”, то у першіому – це зайіве: фііскальна поліітика може бути тіільки 

державіною. Фііскальна поліітика виявліяє себе у системіі форм і метоідів 

моб іілізації фі інансових ресурсіів держаіви (public financial resource 

mobilization) –  поліітика державіних доходіів та іїх розподіілу – поліітика 

державниіх видаткіів, а такоіж у фіінансовому законодавствіі. 

Фіінансова поліітика є основниім іінструментом реалізаціії ф ііскальних 

інтересіів (fiscal interests) (причин безпосереднііх дій) державіи. Фііскальні 

іінтереси не обмежуютьсія лишіе стягнеінням кошітів на коріисть держаіві (це 

вузьіке розумііння даніого поніяття), оскіільки реаліізація функціій держави (state 

function) на цьому закіінчується. Процес формування фіінансових фондіів 

забезпечіує держіаву ресурсіами, необхіідними для реалізаціії її функціій. Останнє 
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безпосередіньо пов’язаіно з видаітками, бо саіме черіез витраіти деріжава 

“презеінтує” себіе суспільіству: 1) чіерез витріати на утріимання апаріату 

управлііння -оскіільки саіме в особіі держаівних службовціів й ііснує держіава: 2) 

держаіва – суспіільний іінститут дііяльність якоіго повиінна буіти спряміована на 

задоволеніня іінтересів членіів суспіільства, тоібто державніі видіатки маюіть бутіи 

суспіільно спрямоваіними. 

Фііскальна поліітика може бути стимулююічою (stimulating) або 

стримуючіою (restraining) залеіжно віід того, якоіго напірямку розівитку об’єікта 

впліиву прагіне досіягти деіржава. Напіриклад, коли економііка пеіребуває у спадіі 

чи депресіії, фііскальна поліітика може статіи стимуліюючою, якщо фііскальними 

іінструментами (зниженням податків та збільшенням видатків) державіа 

збіільшує іінвестиційні можливостіі економіічних агентіів, що призвіодять до 

бюджетніого дефііциту або до його зростаніня. У випаідку коли спостеріігається 

економіічне зростаніня, фііскальна поліітика для контроілю за іінфляцією 

переходіить до роізряду стриімуючої.  

Метоію фііскальної поліітики є зменшеннія коливаінь у ріівнях 

виробництіва, зайнятостіі іі ціін та напіравлення економііки в напірямку стіійкого 

зростаннія виробіництва до тіієї межіі, яка б забезпеічила мініімізацію безробііття. 

На прикладіі роль фііскальної поліітики можніа показаіти у її впливовіі на перііоди 

діілових цикліів. Цей циікл включає пііднесення, за котриім сліідує спад діілової 

активностіі.(див. Рисунок 1). 

0 

 

час 

Рівень 
виробництва 

a 

b 

 

Рис. 1.1 
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Використовуютіься рестрикційніі можливостіі фііскальних іінструментів, 

якіі полягаюіть у зменшенніі коштіів, якиміи б могіли викориістовувати 

економіічні агеніти, за рахуінок збіільшення фііскального навантаженіня (ставок 

податкіів та податкових платежіів) або змеіншення держіавних закупіівель. 

Пробліема виникіає, коли економіічна ситуаціяі у країіні поєдніує у собіі 

економіічний спіад з іінфляцією. У такіому виіпадку необхіідно одночасіно 

вживіати як стимулюіючі, так і стриімуючі фіскальніі інстірументи. Тіобто 

манііпулювання деріжавним бюіджетом має статіи такиім, щоб воніо ініціюівало 

ріозвиток гоісподарства без впіливу на зросітання ціін. Висліів “маніпуілювання 

держіавними доходаміи та виідатками” означіає не іпостійну змініу “праівил гри”, 

а свіідоме настроіювання інструміентів фісікальної політіики задляі досягнеіння 

суспільіного добробіуту. Суб’єкіти, на яіких спірямовані фіскаільні дії, повиінні 

матіи впевнеіність щодо основниіх фіскаліьних діій держіави – сиістеми подаітків. 

Осоібливо, коли суб’єкіти не маіють достатньіої кількоісті нагроміаджень 

міинулих перііодів, для самоорганіізації своіїх діій. 

Посилеіння стримуючогіо впливіу фііскальної поліітики при браковіі коштіів 

у економіічних агентіів, на жаль, стимуілює останнііх зменшуватіи базу 

оподаткуваніня (tax base) (суму з якоїі сплачується податок), що, у свіою черігу, 

призводіить до неефективносіті фіскаільних діій щодо збільішення надходжеінь 

до деріжавного бюджеіту. Якщіо, до того ж, врахуівати, що зіміни у деріжавних 

видаткіах маютіь біільший впліив на суспіільні витірати, нііж відповіідні (за 

обсягом) змііни у податкіах, то сліід визнатіи, що бажаіння досягіти череіз 

фііскальну поліітику певниіх результатіів потребуіє від деріжави проведеіння 

грошовиіх ін’єкціій, а не тіільки створеіння сприятлиівих умоів для 

функцііонування одиниціь господаріювання. 

Охаракітеризуємо сучасніі тенденціії розвіитку ф ііскальної наіуки. 

До 70-х років XX ст. основу більшостіі ринковіих теоріій податкіів 

складаіли кейнсііанські положеіння. Проте в 70-ті роіки розвиіток віиробничих 

віднос іин і пріоцесу розшире іного від ітворення в краіїнах з риніковою 

економіікою характериізується ріізким піідвищенням нестаб іільності. Одночіасно 
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виявляютьіся суперечностіі кейнсіан іських мето ід іів держаівного втручіаіння. В 

цей час поісилилася внутріш іня нестіійкість екоіноміки цих кр іаїн, сповіільнилися 

темпиі економіічного зростаіння, зб іільшилася резервіна арміія праціі, зрос іли 

бюджетниій дефііцит, державніий борг та іінфляц іія. 

Цикліічні кризіи 1974 – 1975 та 1980 – 1982 рр. переп ілелися з валю ітно-

фінансовою, енерге ітичною, сироівинною, екологіічною та продо івольчою 

кризам іи на фон ііі структур іних зм іін у прод іуктивних сила іх. У цих умоівах 

економічіна й фінанісова поліітика провіідних краіїн із розвиніутою ринко івою 

економіікою була спряміована передусіім на структіурну перебуд іову 

господарс ітва. Змііна умов віідтворення спричиниіла певніе “поправііння” 

економіічних концепц іій. Практиічні рекомендаціії державніого втр іучання 

набуівають новоіго звучаніня. Реформіістські рекомендаціії віідкидаються, 

кейнсііанські метоіди регуілювання заступіають ніеокласична тіеорія й пракітика 

державіного втручаіння. Осо ібливо авторіитетним стіає од іин з не іокласичних 

напряміів – неоконсерватіизм.  

  Теоретичніою базоію неоконсерватиізму є неоклаісична доктриіна, 

постіупове відроджеіння якої поічинається в 50 – 60-х роках, а розквііт припіадає 

на 70 – 80-ті роки. Ця течіія відродил іася під впліивом, з одно іго боку, 

об’єктіивних обстаівин, посиленіня суперечніостей риінкової систем іи 

госпо ідарства, з інш іого – як відоб іраження кріизи кейнс ііанської теоріії. 

Найвпливовііші теоретиіки неокласичніої шкоіли є протіивниками теоірії Дж. 

Кейнса. В 70 – 80-ті роки зііткнулися два осноівні напріями захіідної економічної 

думіки. Кейнсіанський підхіід до повноіго використаіння ресурсіів і економіічної 

ріівноваги, заснованиій на “ефективніому попиіті”, в до ісягненні яког іо ваіжливе 

міісце віідведено державіі, поступаєтіься міісцем неокласичіному, відповіідно до 

яког іо приватн іий риінок, ринікове господ іарство не повіинні обмежіуватися 

державніим втручан іням, конкуренціія створіює краіщі можл іивості для 

забеізпечення економіічної ріівноваги. Концепціію “ефективніого попіиту” 

застуіпає концепціія “пропонуваннія ресурсіів”. Підхіід двох шкііл до економіічної 

ролі заощаіджень також протиліежний. За Дж. Кейнсом, заощаджіення 
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визначаюіться інвестицііями, основ іою тут є “схильніість до інвестуівання”. За 

теоріією неокласикіів, заощадженіня, зірештою, зумовліюють рівіень 

нагромаіджень, капіталіьні вкладеіння та економіічне зростаніня. Кейнсііанське 

тлума ічення ріівня безробііття як залежіного від попіиту й примусіового 

віідкидається, безроб ііття проголошуєіться добровіільним. Кожна з 

розглядуваніих шкііл проп іонує свої пракітичні рекоме індації в га ілузі 

економіічної та ф іінансової поліітики. Відміінності в економіічних доктриінах 

зумовиіли ріізний підхіід до методіів регулюваніня економііки. Необхіідно 

зазначитіи, що йдетіься тіільки про зм ііну методіів і ні в якоміу разі не про повіне 

скіасування держаівного втручіання. Змііна в метода іх регулюівання пов’я ізана 

насампе іред із суттєво ію переоріієнтацією пріоріитетів бюіджетної та по ідаткової, 

кред іитної й грошоівої політикіи. 

Неокласиічна ш ікола виходи іть з пріоритіету грошовоії поліітики. Сучасніий 

неоклас іицизм надаіє особливіого значіення моінетарній поілітиці, томіу що 

розвіиток інфля іції загро іжує форм іуванню норіми нагро імадження та пірибутку. 

Сілаветним представіником сучасног іо монетаіризму є М. Фрідман – глава 

чикагськіої школіи. Його грош іову теоріію в захіідній ліітературі звучіить 

“консервативною контрреволюцією”. Згідно з теорією М. Фрідмана, державне 

втручаніня сліід обмежіити тіліьки гроішовою сфеірою. На його думку, неоібхідно 

провоідити таку грошоіву поліітику, яка ство ірювала б сприяітливі умовиі для 

економіічної актиівності. М. Фрідман вважає, що гріошова ма іса в обіігу має 

щорокіу зроістати на 3-5 % у відпо івідності з довіічною тенденц іією дина іміки 

цьогіо покіазника. Як зазн іачають німецькіі еконоімісти М. Браун та Г. Краузе, 

виправіили вади ринковоії економііки на осноіві теоретичіних по іглядів сучіасної 

монетаристської школіи практиічно немоіжливо. Сфера грош іового обіігу є 

втіоринною, вона віддзе іркалює стан виробн іицтва. Монетаріистська економіічна 

поліітика грунтуіється на тезіі, що рух націіонального доходу, зайнятіості, ціін, 

сальідо платііжного баланісу зале іжить від кіліькості гірошей в оібігу. Проте 

регулюівання грош іової маси, запропіоноване М. Фрідманом, не можіе вплин іути 

на пріоцес розш іиреного відтіворення. 
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Неокласиіки, й зокріема монетариісти, розробля іють довгостріокові 

програ іми держаівного втручіання. Що стоісується короткіострокових прогірам, 

зосеріеджених на кон’юнкту ірних проблеімах, то до ніих ставілення негатіивне. 

Віони критиікують оди ін із запропонованиіх варіаінтів кейнсііанської поліітики 

державногіо втручаіння – політикіу “тоічного настроюівання”, яка зал іежить від 

кон’юінктурних, короткостроковіих обс ітавин. Фінаінсова поліітика таікого тіипу 

має зміінюватися за перш іих озніак почіатку кіризи або пожвавілення (тобто 

залежно від фази циклу). Щоправіда, на практіиці держаівні заход іи завжд іи 

запізніювалися, в результіаті захіоди, що вживіалися у розрахунк іу на кризовіу 

ф іазу, здійсню івались у іфазі піднеісення. Такиім чиноім, поліітика “точного 

настроіювання” може не тіл іьки не до ісягти свіоєї міети, а й посилит іи 

економіічний розібрат. Тому неокліасики запріопонували розроібку 

довго істрокової стратіегії, яка да іла б зміогу проводиіти стабіліьну фінанс іову 

політіику, вваж іаючи, що сітала “політ іика, відсуітність різіних реакіцій на кожне 

цикліічне зруше іння, маб іуть, краіщий спосііб не тіільки пом’якішення самих 

колиівань у довгостро іковій перспектіиві, а й обмеіження роілі д іержави і 

забезпеченнія віліьної ринкіової систеіми”. 

Фіінансова поліітика, згіідно з іде іями Дж. Кейнса та ійого посліідовників, 

повинна мати антикризовий та антициклічний характер. Зміни, що відбувалися 

в умовіах відтвореіння під в іпливом НТР, висіунули на періший пілан стріатегічні 

завданіня відпо івідної модиіфікації струіктури еконоіміки. Це вимаг іало 

перегля іду фініансової стр іатегії щод іо фор імування іфонду нагромаджеіння. 

Еконо імічна стратіегія двох останініх амеріиканських адмінісітрацій спрямоваіна, 

зокріема, на здійіснення довгострокіових проіграм струіктурної пеіребудови 

промиіслового вироб іництва на базі наіукоємної техн ііки XXI ст. довгос ітрокові 

програ іми розвіитку, на думіку їхніх неіоконсервативних аівторів, роз іраховані на 

міожливість, а в ряді виіпадків – ніеобхідність і бажан іість еконіомічних кріиз. Як 

зазначає М. Фрідман, економіічні спа іди можут іь відігра івати позитіивну роль, 

тому що вони “сан іірують” господ іарство, приіводять до виміивання 

ниізькорентабельних підп іриємств, обмежіують віимоги проіфспілок щодо 
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підвищення заробітної плати. Грошова й підпорядкована їй фіскальна політика 

повиінні бути спряімовані протіи інфіляції, а не пр іоти кр іиз, як стверд іжували 

послід іовники Дж. Кейнса . Фііскальна поліітика, що провоідилася протяго ім 

тріьох десятиіріч у США та Англії за рекоменд іаціями кейнсіаінців, піддаваліися 

різ ікій криітиці з бо іку неокла ісиків. Представніик неоклаісики америіканський 

економііст Ф. А. фон Хайєк звинуватив Дж. Кейнса в розвитіку інфля іції, 

проголосивіши його “носіієм соціаліістичних іідей”. Проіте супеіречності між 

кейнсііанцями та неоконсерватіорами не такіі вже нероізв’язні. Сіправді, 

“економіічна пол іітика консерваіторів й еконоімічна поліітика кейнсіанців по суті 

спра іви являюіть собою два споісоби державіно-моноіполістичного регуілювання 

еконіоміки. Супереічності між їхініми ідеологаміи не є ант іагоністичними. Воіни 

не включаіють моіжливості синтезуі, розіробки еконіомічної страт іегії, що 

використіовує еліементи різніих концеііпцій”. 

Розбіжніості в поглядах кейнсііанців та неоконісерваторів на подіатки 

впливаіють із відмінноістей у їхнііх загальіних теоіріях. Кейнсіаінська податікова 

теоріія розвиваілася з умоів “попиіту”, забезпіечення інвеістицій достаітніми 

заощадженніями. Податкіи розгліядалися як вбуідовані в еконоімічну системіу 

“механіізми гнучкіості”, амортизуіючі кризіові проціеси, воіни набуівали деякоіго 

демократичноіго забарівлення у зв’язіку із завдаінням забезпечіити розпіоділ 

податкоівого тягаіря у відповідніості з дохоідами, підтримуваіти зайінятість чіерез 

досягніення “ефектиівного попиіту”. Неокліасики ж вихіодять із забезпіечення 

пропонуваіння ресурсіів і достаітності заощаіджень, звідсиі вимога знаічного 

зниженіня загальніого рівняі подаітків. Теоірії неоклаісиків стіали осніовою 

податкоівої політіики США та Великобританії, а потім і біільшості країін із 

розівинутою ринковіою економіікою. У США податкові реформи 80-х років 

проводиілися за неокіласичними рецептіами. Голоівною їх метіою буліо 

зменішення податкіів на платникіів зі “ схильніістю до заощаджеіння”, тобтіо 

скороченіня поідатків, покладениіх на прибутоік. Це ціілком узгодіжується з 

виміогами неоікласиків про “здоріові фінаінси”, тобіто бездеіфіцитний біюджет. 

Щіодо державніих видатіків, то їхнє абсоілютне і відніосне зростіання в 50 – 60-ті 
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та в першіій половіині 70-х років ріозглядається представніиками неокліасичної 

теоірії як одніа з приічин порушеніня економічіної стабіліьності та обімеження 

вільноіго підприєміництва. Америкаінські еконоімісти М. Уейденбаум, А. Бернс, 

Г. Стайн, У. Фелнер, Г. Уоліч, А. Леффер та ін., обґрунтіовуючи обмежеіння 

держаівного втруічання, зажадаіли насаміперед зменшіити державніі видаітки. У 

Великобританії економісти К. Джозеф, Дж. Хау, А. Селдон доводять 

необхідіність скіоротити “державіний тягаір”, покладений на приватну 

власніість, піднесіти значеіння ринкіу й приваітної ініціатіиви. 

На думку А. Селдона, британіська податікова сисітема надзвичіайно 

громізідка і принаіймні на 2/3 зайва, вельіми критиічною є йоіго оіцінка системіи 

державіних виідатків. Він вваіжає, що буіде краіще “для британсіького нароіду, 

яікщо він кінеіць кініцем зроізуміє, що ваіртість допоміоги такіим шліяхом 

піідвищується, збіліьшується бюріократичний апаріат, обмежуються можливості, 

череіз подаітки втрачіаються переваіги конікуренції, оскіільки урядоіве 

виробніицтво відноісно неефіективне”. А. Селдон стверіджує, що подаітки 

поівинні сплаічувати ті особи, які одеіржують від держіави “суспіліьні тоівари та 

послуіги”. Траінсферти насеіленню з держаівного бюджіету маюіть бутіи фоірмою 

поверніення подаітків, своієрідною квитанціією, розпиіскою в більшіій міірі, ніж 

стріаховою допоміогою. Подаітки, які сплаічують підприємціі, ведуіть до 

зростаіння віитрат виріобництва, інфляціії, зниіження продукітивності праіці. 

Тому, на думку А. Селдона, треба звіільнити приіватну актиівність та інііціативу 

від держіавного податкіового тягіаря. 

Головіний аргуімент неокласичіної школиі стосоівно подаіткової сфіери – 

подаітки на приібуток підіривають можливіості нагромаджеіння заощіаджень та 

інвесітицій, тобто негаітивно впливіають на економіічне зростіання. З критіикою 

висоіких поідатків на прибуток виступали у США Г. Гровс, Х. Луц, у 

Великобританії Д. Міддлтон, Л. Емері, у ФРН Ф. Неймарк, П. Льозе, Г. 

Шмольдерс, у Франції К. Гамбіє, Ж. Леонард, Р. Мюзлєк та ін. Вельми 

популярною в США стала податкова концепція економіста з університету 

Південної Каліфорнії А. Леффера. Він обґруінтував пряміу залеіжність між 
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прогресивнісітю оподаткувіання, доходіами бюджеіту й оподатіковуваною 

чіастиною націіонального виробніицтва (тобто податковою базою, об’єктами 

оподаткування). Податкові реформи у США наприкінці 70-х і протягом 80-х 

років були здійсненні на основі концепції А. Леффера. Графік складений А. 

Леффером (“крива Леффера”), показіує, що підвищіення податкіів до певніого 

рівіня сприяє зростаніню доходіів бюджеіту, оскіліьки воіно не підриіває стіимулів 

до екіономічної діяльіності та іінвестиційної актіивності привіатного сіектора. За 

цією межіею починіається так званіа заборіонна зона шікали оподаткувіаіння. 

Податіки, що стягуютьсія на осінові висоіких ставокі цієї шкаіли, вже призводять 

до значніого паідіння бюджіетних доходіів. Подаітки такіого розіміру приігнічують 

підприємніицьку ініцііативу, нагроміадження та інвестиціії скорочіуються, 

виіпуск продукціії знижуєіться, податікова базіа звужуіється. Звідси віисновок – 

шкала податкоівих ставокі повіинна бутіи розріоблена таіким чиніом, щоіб не 

підіривати діліову активніість, тобтіо податкіову базу. На думку А. Леффера, 

знижеіння піодаткових стаівок може спірияти ліківідації бюіджетного деіфіциту, 

зменшеінню державіного біоргу. 

Сучаісній подаітковій теоріії та пріактиці властиіве не тільіки “веліике 

протиістояння”: кейнісіанство – неоконсеріватизм, а й певіна конівергенція цих 

напірямів. Неоконсерівативні ідеї проніикають у ікейнсіанську теоріію, а її 

полоіження – в ніеокласичну. Прикладіом моіже служиіти постаіновка піитання 

піро необіхідність тісніого поєдінання бюджетіної, податікової та моінетарно-

креідитної політіики. Фінансова дуімка знаічною міірою зосеріеджується на 

анаілізі впіливу фініансово-кредитних важелів на ріух усіх частіин сукупіного 

сіуспільного продуікту як на макро-, так і на мікроіекономічному ріівнях.  
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Розділ 2. Особливості реалізації фіскальної політики в Україні у коротко- 

та довгостроковому періодах та її роль у розвитку національної економіки 

Фііскальна поліітика України, що фоірмується ниіні, з одніого боіку, сягає 

своіїм корініням у системіу дохіодів державіного бюіджету, іяка існувала в 

колишньому СРСР. Це об'єктивіне явиіще, тому що не міожна і недіоцільно 

воднораіз відійіти від усіієї попередіньої практиіки. З іншоіго бокіу, переіхід до 

ринковіих відіносин потреібує відпіовідних фіорм І видіів оподіаткування, у 

зв'яізку з чим запозичуєтьіся досівід кріаїн із розвинуітою ринкіовою економіікою. 

Проблеіма поляігає в тому, що пліанова і ринкіова еконоіміки базіуються на 

протилежіних варіантахі розпоіділу валоівого ніаціонального продуікту і 

формуваіння дохіодів бюіджету. Томіу суть податікової ріеформи поілягає не 

стіільки в змііні фоірм і видіів оподаіткування, скількіи, переідусім, у переіході від 

одногіо варіаніта розпіоділу ВНП до інішого. 

У країнаіх із розвіинутою ринковоію економіікою вартіість реалізоіваного 

валовоіго націоінального доіходу розпіоділяється споічатку між тіими, хто 

зайнятіий у його створіенні. Це вліасники засобіві виробіництва - підпіриємці або 

юридиічні осоіби, що отриімують своію частіку у виглядіі приібутку, та робіітники 

і службоівці, яким випілачується заробіітна пліата.  

Держіава отріимує свої доходіи перевіажно в пріоцесі переірозподілу 

валовіого націоінального продукіту шляхомі оподаткуівання пеірвинних і 

вторинніих доходіів, чітко визначає рівеінь оподаткуівання. Систеіма 

оподаткіування є відкіритою і зрозуміілою. Якщо ідержаві потріібні додатікові 

дохоіди на фінансуівання певниіх видаітків, то підівищити рівеінь оподіаткування 

воіна може тільіки гліасно, тобіто їй так треіба обґрунтуватіи свої роізрахунки, 

щоб з ниміи погодиілося суспільіство. Та навііть коли сіуспільство і не ізгодне з 

піідвищенням рівіня оподаткувіання, воно хочіа б інфорімоване про це. В ціілому 

при таікому ваіріанті форміування доходіів ібюджету основниіми обі'єктами 

оподаіткування є дохоіди населеніня (заробітна плата, особисті доходи 

підприємців тощо). Це не перевага чи недолік (як не так давно доводила наша  
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економічна наука), це об'єктивна властивість економічної системи з даним 

розподілом валового національного продукту. 

Другіий ваіріант формуівання доходіів держіави, який застоісовувався у 

коілишньому СРСР та інших соціаілістичних країнахі, поілягає у тому, що 

пеіреважна частіка валіового націіонального піродукту, і періедусім знов 

ствоіреної часітини — націоніального дохіоду, відріазу ж цеінтралізувалась у 

бюіджеті. Держіава як власіник засоібів виробниіцтва із самогіо почіатку 

виключіала цю частиіну з розподільниіх віідносин. Воіна ж устаніовлювала 

шляіхом регуліювання заробітіної платіи і планоівого цініоутворення піропорції 

між заробіітною платіою і грошовиіми нагромадіженнями—пріибутком і 

подаітком з обіороту. Причоміу переваіжали гроішові нагріомадження 

Пеірегляд пропорціій розподіілу валовоіго націоналіьного пріодукту і на цій 

осноіві іподаткової політіики неоібхідний  з огляду на викіористання піодатків як 

економіічних регуліяторів. Звісіно, коли податіок на доход корпіорацій, фірм і 

підпріиємств станіовить, наприклад, у ідоходах федіерального ібюджету США до 

10 %, то є можліивості використовіувати його для ріегулювання економічніих 

проіпорцій на макрорівні. Знижеіння стаівки на ціліі проценітні піункти 

(наприклад, з 34 до 33 %) приводіить до втріат десяітих частоік проценіта доходіів 

бюджеіту. Такі втірати можіна перекритіи іншиіми надіходженнями. В ніаших же 

умовіах ситіуація протиілежна: зниженнія ставкиі на десіяті частіки проіцента 

спріичинює втратіи в дохоідах, що віиражаються в цілих іпроцентних велиічинах. 

Таіким чиніом, коліи осноіву фіскальніої сиістеми становляіть дохоіди 

підпріиємств, використіання подаітків з підіприємств як екоіномічних 

регулятоірів дуже оібмежене. Це об'єктіивне явиіще. Не тоіму завіеликі ставкиі 

подаітків, що хтось ціього не роізуміє, а тому, що при діючій системі 

оподаткування дуже важко їх зменшити. Щоіб реальніо змініити щоісь у 

податкіовій поліітиці, требіа насіамперед створіити длія цього відіповідні 

передіумови, а саме-зроібити осноівним плаітником податіків населеіння (воно 

все одно їх сплачує), ізначно підвиіщивши приі цьому часткуі оплатиі праці в 

складі валоівого наіціонального продіукту. На ниінішньому етіапі податікова 
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політиіка Україніи вже не може обміежуватися зміноію форім податкіів. Насітав 

час зміінювати саму осінову подаіткової сіистеми, боі нові форміи, заліишаючись 

наповнеіними старимі змісітом, у кіращому випіадку ніічого не зімінюють. 

Державіа загіаняє сіама себе в гілухий кут безміріно роздутоюі сфероію 

бюджетноіго фінансувіання і високіим рівінем оподаткуваіння. При тіакій осніові 

податкіової політіики не можна ні знижувати рівень оподаткування — бо зросте 

деіфіцит державніого бюджету, ні збіільшувати подаітки — бо далі вжіе нікуди. 

Фііскальна поліітика є важливіим фактороім регуліювання ринкіової 

еконіоміки. Мета фііскальної поліітики – домогтисія макроекоіномічної 

стабільіності та ніормального ірівня безробіттяі на основі розвиткуі виробіництва 

за допомогіою: 

- зменшення податків і збільшення державних інвестицій; 

- зменшення інфляції шляхом збільшення податків і зменшення 

інвестицій у виробництво. 

Викориістання тих чи ініших метіодів фіскальніої поілітики заілежить від 

станіу, в якоміу знаходитьіся економііка. Коіли при екоіномічному зіростанні 

спіостерігається високиій сукупіний попит, що заігрожує віибухом інфіляції, уряд 

підвищіує ставіки подаітків, водночіас обмежіуючи державіні виітрати. І наівпаки, 

за умов спаіду або криізи економііки ставкіи видаітків знижіуються, а діержавні 

біюджетні виідатки зростіають. 

Головноію ознакоію нині діюічої податкоівої сисітеми України є те, що в 

ній, як і раініше, платіежі підпіриємств перевіажають над надхоідженнями від 

наіселення. 

Фіскальніа політиіка як засііб макроіекономічного регіулювання, властивіий 

економііці риінкового тіипу, в Україні лиіше почиінає формувіатися. Цей піроцес 

ускіладнюється відсутнісітю виваіженої, реаліістичної кіонцепції вихоіду України 

з еконіомічної кріизи, розробіленої на осніові певніої економіічної теоріії. 

Невирішіення проблеіми на коніцептуальному рівніі, по-перше, призіводить 

до нестабіільності податікової політиіки, що деістабілізує еконіоміку; по-друге, - 

зумоівлює використаіння податіків не як засобу регуліювання економічніих 
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процеісів, а як засоібу мобілізіації дохоідів до деріжавного бюдіжету, тобтіо у їх 

фіскальіній фуінкції. Саіме збережеіння поперіеднього обсяігу доходіів бюджіету 

або зростаннія їх було досі голіовним критеріієм при визначіенні стаівок 

оподаткуваіння.  

Отже, розроібка і використаннія в Україні подаіткової політіики як засобіу 

макроекономіічного регуліювання є одниім з найакітуальніших сучасніих 

завданіь. Виірішення його потіребує вивчіення світоівого досвііду впливіу ріізних 

ізасобів подіаткової політиіки на екоіномічні проціеси. Одінак слід вріаховувати, 

щіо в специфіічних економіічних умовіах України ці засоби можіуть мати зовісім 

інші інаслідки, ніж у кріаїнах з роізвинутою ринкіовою екіономікою, І ніж ті, на 

які розрахіовували при їх впіровадженні. В умовіах значногіо рівнія 

моніополізації, економіічної та політиічної нестабільніості виробникіи 

інвестиіційних і споіживчих товаріів під впіливом стиміулюючої податковіої 

поліітики можуть відреагіувати на зростіання сукіупного попіиту не збільшенням 

обсягів виробніицтва, а їх скоіроченням і підвищеінням цін. 

Для того щоб стимулюіюча фіскіальна політіика спріияла суіттєвому 

зростаніню попитіу підприєміств на інівестиційні товіари і на цій основі - 

розіширенню їх віиробництва, вона має поєдніуватися з: 

 комплексом заходів, в тому числі податкових, які забезпечили б 

активізацію інвестиційної діяльності комерційних банків; 

 активізацією приватизаційних процесів, а також чітким визначенням і 

гарантуванням прав власності; 

 демонополізацією економіки, яка змусить підприємства реагувати на 

зростання сукупного попиту не підвищенням цін, а розширенням 

виробництва; 

 стабілізацією інфляційних процесів, що посилить привабливість 

інвестицій; 

 політичною і правовою стабілізацією, що сприятиме посиленню 

впевненості інвесторів 
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Розділ 3. Шляхи удосконалення вітчизняної фіскальної політики з метою 

стабілізації поточної економічної ситуації та реалізації довгострокової 

стратегії розвитку держави 

Як же оцінити діяльність держави по створенню сучасної податкової 

системи України? Чи справді встановлені податки відповідають світовим 

стандартам? Якщо виходити з форми і назви податків, то відмінностей майже 

немає. Якщо ж виходити із суті явища, то можна зазначити, що основа 

податкової системи - доходи підприємств - не змінилася. 

Підкреслюємо ще раз, потрібні докорінні зміни, лише тоді можна 

говорити про справді нову податкову систему. Отже, необхідно 

запроваджувати діючу в усьому світі схему розподілу ВНП і формування 

доходів бюджету. 

Проведеніня фіскальіної поліітики в Україні у переіхідний перііод до ринку 

ускладнюєтіься потріебою одночаісного збільшеіння обсягіів виробіництва і 

знижеіння темпіів ініфляції. У країніах зі сталіою риінковою еконоімікою тіакої 

проблеіми, як правіило, не ісінує. Там домаігаються або зниженіня ініфляції (у 

тому чіислі й вніаслідок зниіження обсяігів вироібництва шліяхом збільшіення 

податків), або збіліьшення обсягіів вироібництва (серед іншого - через зниження 

податків на прибуток корпорацій). У 50-х-середині 70-х років на Заході 

підвищеніня податкіів на коріпорації з метоію забезпеічення зроістання дохоідів 

малозабезпечеіних веірств населеіння негатіивно відбіилося на ірозвитку 

виробницітва. Тому з другої половини 70-х років майже повісюди стаівки 

поідатків на вироібників булиі зменшені, що іпозитивно впліинуло на зріостання 

обсягів віиробництва на ініші макроекіономічні проціеси. 

Особливоісті фіскаліьної політіики у 2015 році і наступних роках 

харіактеризуватиметься вдосіконаленням системиі оподаткіування. 

У 2016 році можна виізначити такі осніовні ознаіки новоії фіскаільної 

політикіи: збільшіення бюджетіних видатіків на сіоціальну сфіеру; збільшіення 

дефіцитіу держаівного бюдіжету; пріоведення децеінтралізації держаівних 

фінаінсів, внасілідок чого на рівніі центіру буідуть вдавіатись лиіше до тих витрат, 
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які іматимуть загальінодержавне знаічення; знижеіння ставкіи податіку з діоходів 

фізичіних осіб з 15% до 10%; змеіншення ставкіи на ПДВ з 20% до 17%; 

перегіляд порядіку нарахувіання ПДВ з метоюі уникніення багатіоразового 

стягненіня коштів за одну й ту саму велиічину чистої продукіції; підвищіення 

податіку на землю; введення поідатку на імайно фізичніих і юридичіних осіб. 

Встановліюючи ту чи іншіу ставіку оподаткуваніня приібутку підпіриємств, 

держіава повіинна браіти до уваги те, що отріимання пріибутку можіливе або 

внасілідок підвищеіння ефеіктивності виробниіцтва, або внасілідок просітого 

збільшеіння цін на продуікцію. Пеірший шілях потрібніо оцінюівати як 

ефеіктивний меітод сіприяння зростаінню рентабельносіті виробніицтва, 

досягненнія якої є важлиівою заслуігою трудіового колектиіву і кожіного 

працюіючого. Це неіобхідно браіти до уваги в пріоцесі розпоіділу й викоіристання 

прибіутку. Щодо пірибутку, отриманіого підпріиємствами-монополістами за 

допомогіою підвищіення цін на свою продіукцію (другий шлях), то він є 

надприібутком і повиінен істати особлиівим об'єктом оподіаткування. 

Доісвід західниіх країн засвідчує, що осноівним об'єіктом оподаткіування 

повіинен бути пірибуток. Але ж у західніій риінковій економііці прибуіток є 

дійсниім кініцевим резуліьтатом виіробництва. В Україні ж на сучасніому етапі 

розвиітку економіічний зміст прибіутку ще чітко не сформувіався. Виікористання 

у краіїнах з розвиніутою ринкіовою еконіомікою прибіутку як осніовного об'єкта 

оподаткіування товаровироібників зумовілено тим, що там піідприємець і 

власніик як суб'ієкти відніосин з піриводу привласнеіння пріибутку пріямо 

зацікавілені у знижеінні виітрат на заріобітну платіу і відповідіно - у зростанні 

прибіутку. В українській економіці подібіне обімеження зростаіння оплати праці 

фіактично відісутнє. 

Загаломі проблеміа полягаіє не в пошіуку ідеальіного об'єктіа оподаіткування 

товаровиіробників, приідатного для будь-якого випадіку і на будь-якому етапі 

ринікових реіформ. Очевиідно, що тіакого об'єктіа простіо не існує. Голоівне - 

гніучко видозмінюівати об'єкт опоідаткування при змініі об'єкітивних умов 

еконіомічного розвіитку (а не політичніих уподобань виіщого керівництіва), 
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постійіно шукаіти найопітимальнішу шкаліу подаіткових стіавок. Але при цьому 

об'єкт оподаткувіання повиніен бути максималіьно стіабільним, підідаватися 

чіткіому обіліку, мати безпосеіреднє відіношення до пліатника, відобраіжати саме 

йоіго власниій вплив наі даний об'єкт. На нашу думку, в умоівах пеірехідного 

перііоду, коли неіможливо різіко розмеіжувати прибіуток і заробіітну плаіту  

івиробників, як тимчасовиій варіаінт (до остаточного встановлення прав 

власності)можнаі прийніяти оіб'єктом оподаткіування підпіриємств, заліежно від 

специіфіки їх виробніицтва, і прибуіток, і діоход (валовий доход). 

Негативіний вплиів подіатку на додануі вартісіть на сукуіпний попит 

проявліяється також у тому, що віні встаноівлюється не тіліьки на споіживчі 

товари, а й на послуіги. При визніаченні опоідаткованого оборіоту (для 

підрахунків ПДВ) у нього вкілючаються: суміа акцизіних зіборів із підакциізних 

товіарів; суми надбаівок до цін, передбіачених чинніим законіодавством. Окірім 

цього, негативіним моіментом є наступне: відшкоідування виробніикам, товіари 

якіих не обкіладаються вказаніим подаітком, суіми подаітків на додаіну вартість, 

що сплаічені ниіми постачальіникам, розтягніуто у часіі і обтяжеіно скліадними 

умоваміи. Інішими словаіми, чим більіша собіівартість пріодукції, чим біільші 

розмііри прибуітку й акцизніого збоіру, тим вагомііша сума піодатку. Насліідком 

цьоіго стає зроістання цін і розгорітання інфіляційних пріоцесів. 

Поки що в Україні механізм реалізації податку на додану вартість не 

стимулює товаровиробників до зниження затрат виробництва, економії 

матеріальних і прирівняних  до них затрат, впровадження нових технологій і 

реалізації задумів підприємців. 

Проте, без сумнііву, податок на додаіну вартісіть - необіхідний еліемент 

сучасної податкової системи, хоча механізм його нарахування і відшкодування 

міістить багіато нерозв'язаніих до кініця проіблем. 

З метою збіільшення сукіупного попитіу потрібніо разіом з підвіищенням 

мінімальніого рівнія заробіітної платіи і збільшіенням неоподатікованого 

мініміуму знизитиі непрямі подаітки. Ваіжливе значіення має знижіення часітки 
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подіатків і відраіхувань до цільовіих позабюіджетних фоіндів, що доісягають у 

відпуіскній ціні товаіру 60%.  

Осніовним завданняім податкоівої рефіорми в Україні стало послаблення 

податкіового тягарія. Актіуальність цієї пріоблеми обумовленіа тим, що ріівень 

оподаткуванннія в Україні, порівніяно з іншиіми країнаіми, є одніим з найвиіщих.  

Крім тогіо, такий показниік, як часткіа податків, відрахіувань та вінесків до 

цільоівих фондів у дохіодах від реалізіації, неповною міроюі характеризує рівень 

податкоівого наванітаження на суб'єктіві господаірської діяільності. Це 

пояснюіється тим, що багаіто податкіів, і насампіеред податоік на прибіуток, 

зуімовлені не роізміром базоівої ставки, а певніими причиінами. 

Основніа з них - розширеніня подаіткової бази вніаслідок особливіостей Її 

розрахіунку в Україні, і переідусім, облікіу витраті, що відніосяться на 

собіварітість. Ряд витрат, які в міжніародній практіиці відносяться на 

собівартістіь, в Україні або включаюіться в подаіткову баізу, або 

відшкодовуютіься за рахіунок прибутіку пісіля його опоідаткування. 

Піідсиленню податкіового преіса на суб'єкітів господіарської дііяльності в 

Украіїні спріияло оподатікування прибіутку, отриміаного від ріізних видіів 

діяліьності за різіними ставіками, і обуміовлена ціим метіодика обчіислення 

податкіу на пріибуток багатопірофільних підприєміств з окремих видів 

діяльності. 

Значне навантаження на господарників несуть і непрямі податки, 

відрахування та внески до цільових і позабюджетних фондів. Зокрема, ставка 

ПДВ в Україні є вищою, ніж у багатьох інших країнах (Франція -18,6%, Італія 

- 18, Німеччина -14, Великобританія - 15, Бельгія - 19%). Більш масштабною є 

і база цього податку, яка містить елементи, що не мають ніякого відношення 

до доданої вартості: амортизаційні відрахування, акцизний збір, платежі до 

цільових фондів. Занадто обтяжливими є нарахування на фонд оплати праці, 

які вважаються найбільшими у світі. 

Неіпрямі податіки, нарахуваніня та внесіки до цільоівих та позабіюджетних 

фондів піідвищують ціни тоіварів, загострююіть проблеіму їх реалізіації. 
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Свої особлиівості має і прибуткіовий податіок з громадіян. Воніи викіликані 

низькіим рівнем мінімаліьного неоподіатковуваного дохоіду, його 

невідповідніістю прожиітковому мініімуму. З мій поігляд, саме така 

відповідніість повинніа становити еікономічний змісіт мінімальіного 

неоподаткоівуваного доходіу. 

Періехід від оподіаткування валіового дохіоду до оподатікуванння іприбутку 

підпріиємств, який деяікі екоіномісти розглядаіють як значіне послаблеіння 

податкіового преса, не пріизвів до зросітання виітрат на розвиіток виробниіцтва. 

За уімов відсутіності внутріішніх стимуліів для інвестиіцій державіа мала б 

стимулювіати їх зовні, в тому числіі і за допомоігою подіаткової політіики. 

Найбіільш ефеіктивним засоібом такого стиміулювання віважаються інвеістиційні 

подіаткові пільгіи. 

Високіий рівеніь податіків на юриідичних і фізичіних осіб в Україні 

негатіивно впливаіє на певніі макроіекономічні проціеси. Розгляінемо осіновні 

напірямки цьоіго вплиіву. 

Ресуірси бюджіету формуіються за рахуніок коіштів платіників податіків, і 

викорисітання цих ріесурсів маєі бути чітіко врегуільоване законоідавством. 

Надміріний податіковий ітиск є одніією з пріичин низьікої 

конкуреінтоспроможності укіраїнської еконіоміки. Залишаіється значіною 

збиткіовість підприєімств та організаціій. Вияівом і наслідкіом цього є щоріічне 

зроістання бюджеітної недоїміки. 

Не зменшуіється ріівень тініізації еконоіміки, що таікож є наіслідком 

надмірніості податкіового тискіу. За ексіпертними оцінкаіми, втрати бюіджету від 

тінізаіції доходіів щоріічно перевищіують 170-400 млрд. ігривень. Зберігаєтіься 

значіне податікове навантаіження на фіонд опліати праіці та дохоіди гроімадян. У 

сукупніості на коіжну зароіблену гривнію припаідає поніад 80 копіійок податіків. 

Слід зазнаічити, що податікова сиістема України пріойшла певіний шілях 

свого стаіновлення і ниіні переібуває на етаіпі вдосіконалення. Недосіконалість 

систеіми оподаткуваіння в Україні виізнається багаітьма вченіими-фінансистами. 

Так, професор О.Д. Василик зауважує: "Нинішня податкова система виявилася 
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неадекватініою до умоів перехіідної економііки, створиіла значіні поідаткові 

навантаіження на суб'єіктів господарюівання, пріизвела до невипріавданого 

вилучення обігових коштів підприєміств, виніикнення додаткоівої потреіби в 

кредитіних ресурсах. 

Наданіня надміірної кількіості податікових пільг зумоівило необгріунтований 

перерозіподіл ВВН, створиіло неодніакові екіономічні уімови для 

господіарювання. Все це призвеліо до утвореніня зіначного неофіційніого 

сектіору екіономіки, ухиліень від оподіаткування, затіримки подіаткових 

надходжеінь. 

Звіертаючись до заісад упріавління подіатками, визіначених свого чаісу А. 

Смітом, таких, як визначіеність, пріостота та зручніість для платникіів податків і 

устаінов, які їх стягіують, дешевиізна і мініміум податкіового тяігаря на 

платніиків, можіна зауважіити, що ці принципіи не зіавжди ефеіктивно праціюють 

у вітічизняній систеімі оподатікування. Так, варто пріигадати еволюціію подіатку 

на доданіу вартіість і подаітку на пірибуток підприіємств, часті змініи розміірів 

стаівок мита й акціизного збоіру, досиіть івисокі тариіфи відраіхувань у деріжавні 

цільоіві фоінди соціаільного спірямування, відсіутність стиміулюючого впліиву 

піри сіправлянні прибутікового подаітку з громадяін, недоріечності та 

невіизначеність у стяігненні гербовіого збору тощо. Не моіжна назваіти простиіми 

і достуіпними для розуіміння закіонодавчі актіи щодо цих податіків у тому 

віигляді, в якоміу воніи існують сьіогодні. Розріахунки цих подіатків стаіли 

заплутаниміи і незіручними як для платніиків, так і для іконтролюючих органіів. 

Негатіивно впливаюіть на якіість робоіти плаітників податіків, а тіакож 

праціівників податкіових службі, які контроілюють правильніість нарахіування і 

сплатіи податкіів, наяівні розбіжності, сумнівні тлумаічення окреміих теірмінів, 

положеінь, визіначених у заіконах і підзаіконних актаіх. Ще одніією вадою 

нинішіньої систіеми оподатікування є безпіреіцедентна баігаторазовість 

оподаткуваіння оіплати праці, яка призвоідить до спотіворення співвіідношення у 

структуріі виробленоії вартості між окремиіми її частиінами: фондоім замііщення, 

опілатою праці й чистимі доходіом. 
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Сеіред практіиків і вчіених проводіиться веілика спіліьна робоіта щодо 

утверджіення сучіасних принціипів податкоівої поліітики. Узагальниіти і звести 

воєдиіно всі точки зіору, як і задіовольнити одніочасно всі поібажання, 

неможлиіво. Суть їх у тому, що подіаткова політіика повіинна забезпечіити 

розв'яізання двоєдиного завдання. З одного боку, це встановлення оптимальних 

податкіів, які слугуватіимуть всебіічному роізвитку і стимуілюванню 

вітчизняноіго товаровиіробника, в тому числі зайінятості ніаселення, наірощенню 

темпіів вироібництва, задоволіенню попиту споживіачів товарів (послуг), 

насичеінню риніку споживіання необхідніими товараіми тощо. З друігого — 

забезіпечення надходжеіння до бюджіету кошітів, достаітніх для виіконання 

держаівою покладениіх на неї фуінкцій. 

Надміірне підвищеіння ноірми опоідаткування призводиіть до збіільшення 

дохоідів тіньоівої економііки і згортіання легаільного бізнесіу, а такіож до 

скороченіня подаіткової бази. Тому ваіжливе міісце у здіійсненні оптиміальної 

подаіткової поліітики відвіодиться приніципу фіскаільної достіатності.  

Рівіень податковоії ставки поівинен врахоівувати можливіості платіника 

податіку, тобіто рівеніь його дохоідів. Оскіільки можіливості різніих фізиічних і 

юридиічних осіб неоіднакові, для них мають бутіи встаноівлені диференціійовані 

поідаткові стіавки. Тобіто подаіток на приібуток повіинен біути прогріесивним. 

Платеіжі кожногіо до бюджетіу мають бутіи пропіорційні його доходіам, і 

виінятки для окреімих осіб неідопустимі. 

Анаіліз розвиітку теоірії і практикиі застосуваніня подаіткових метоідів 

макроеконіомічного регулювіання дає зміогу зробиіти такі виісновки: 

 з початку 80-х років у розвинутих країнах світу отримала визнання 

політика "нейтральних податків" і були проведені податкові реформи, 

спрямовані на зменшення податкового навантаження та розширення бази 

оподаткування з метою стимулювання приватних інвестицій; 

 проведені реформи засвідчили, що податкова політика не має 

вирішального впливу на економічне зростання. Про це свідчить і 

спостереження одного із авторів податкової реформи у США Роберта Стейна, 
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яке він підтверджує дослідженнями американського професора Е. Меддісона: 

"...економічне зростання протягом 25 років після Другої світової війни у 

більшості країн (США, країнах Західної Європи, Японії) було набагато вищим, 

ніж за попередні 50 років, коли витрати уряду і податки були відносно 

меншими"; 

 обмеженість регулятивних можливостей податкової політики 

пояснюється множинністю факторів, що впливають на економічне зростання, 

які часто діють у протилежних напрямках. Це говорить про недопустимість 

абсолютизації того чи іншого методу впливу на економічну кон'юнктуру; 

 зменшення податкового навантаження супроводжується загостренням 

проблеми державного боргу навіть для таких високорозвинених країн, як 

США, і тоді виникає необхідність підвищення ставок оподаткування, що в 

умовах президентсько-парламентської форми організації влади буває 

проблематичним. 

Враховуючи досвід проведення податкових реформ у США та інших 

розвинених країнах, можна запропонувати такі заходи удосконалення 

податкової політики України: 

 основним податковим платежам необхідно надати більшої 

еластичності в плані диференціації ставок податків, скорочення пільгового 

оподаткування, гармонізації податків на споживання з податками на особисті 

доходи і прибутки підприємств. Мається на увазі, що податки повинні 

доповнювати один одного з метою досягнення рівномірного податкового 

навантаження, оптимального перерозподілу коштів між окремими 

соціальними групами і територіями; 

 кардинальних змін заслуговує чинний в Україні порядок справляння 

податків на споживання; тут ідеться передусім про податок на додану вартість, 

із якого майже 50% платників мають пільги, що деформує вартісні пропорції в 

доходах громадян і може мати негативні соціальні наслідки. На нашу думку, 

необхідно диференціювати ставки ПДВ у розрізі товарних груп; — податок на 

прибуток підприємств недостатньою мірою виконує регулятивні функції, для 



29 
 

 

їх підвищення необхідно диференціювати ставки залежно від розміру 

отриманого підприємством прибутку, маючи на увазі, що ступінь 

диференціації не повинен бути надто великим; 

 з огляду на світовий досвід потребує вдосконалення амортизаційна 

політика в Україні: передбачене законодавством оподаткування капітального 

доходу від індексації вартості основних фондів, недостатньо диференційована 

шкала норм прискореної амортизації для основних фондів третьої групи, 

застосування понижувального коефіцієнта амортизаційних відрахувань, 

спроби узаконити перерахування до бюджету частини амортизації — все це 

значно дестимулює реальні інвестиції; 

 потребує також удосконалення оподаткування доходів фізичних осіб: 

моніторинги, проведені зарубіжними й українськими вченими, свідчать, що 

70% платників податків відмовляються збільшувати свої доходи, якщо 

гранична ставка оподаткування особистих доходів перевищує 30%, а тому 

якраз такою вона повинна бути в Україні; 

Досвіід розвиненіих краіїн переконуіє, що піільги наійчастіше надаіються на 

умоівах податкоівого кіредиту. Вихоідячи з цього моіжна запропоніувати 

впорядікування податкоівих пільг в Україні: пільги не повинні бути особистими 

(надаватися окремим платіникам), вони повиінні мати ціільовий хаірактер. Суми, 

отриімані підпіриємствами від вираіхувань із подаіткової баізи, а також 

зменшеіння податкіового зобоів'язання маютіь розгліядатися як суібсидії і 

викориістовуватися на зіаконодавче всітановлені ціілі. 

Збільшеніня дохоідів державіного бюджеіту має відібуватися не за рахуніок 

посиленнія податкоівого наваінтаження на економііку, а шіляхом глиібокої 

лібераліізації податкоівого законодіавства, розшиірення баізи оподіаткування, 

створеіння сприіятливих уміов для ріозвитку виріобництва, приіватного 

підприємництіва, скорочення нелегіального тініьового обігу. 

Неоібхідною умовоію подальшоіго проваідження фіскальніої політиіки в 

Україні є невідікладне прийніяття Податкового кодіексу, проіведення на йогіо 
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основіі раідикальної подаіткової рефоірми. Метою реіформи є реалізіація 

триєдіиного завідання:  

— відчутне послаблення податкового тиску;  

— спрощення процедур податкового адміністрування;  

— надійний захист прав платників податків. 

У пріоцесі податкоівої рефіорми передбачаєтіься скасуваніня податкоівих 

пільіг, які інадаються за галуізевим принціипом, а такоіж припиніення 

еконоімічних експериміентів, пов'язаіних з пільгоівим оподаткуіванням. 

Одночасіно повиніні буіти передбачіені можливоісті стимулюівання 

інновіаційної та інівестиційної діяльніості суб'єіктів господіарювання неізалежно 

від того, до якої гіалузі воніи наліежать, а також звіліьнення від оподаткування 

доіходів гроімадян, що інвестуютіься у ціінні паіпери. 

Потребіують даліьшої фіскальіної підтриміки спеціальніі (вільні) еконіомічні 

зони, а ітакож теріиторії пріоритіетного розвитіку та з спеціаільним реіжимом 

інвесітування, які довели своію спроможніість заліучати та ефектіивно освоюівати 

інвестиіційні ресуірси, в т.ч. й інозеімні. 

Уріяд повинеін визначитиіся з доціільністю та еконоімічною ефіективністю 

вжитітя додаіткових захіодів податкоівої рефоірми:введіення (поетапніе) поідатку 

на нерухоміе міайно; введення єідиноіго соціаліьного податку; поступоіве 

підвиіщення до 5 млн. грн. на рік обсягіів ріеалізації продукіції, за які субі'єкти 

підпіриємництва сплаічують єдиніий поідаток; запроваджіення диференіційованої 

ставкіи ПДВ на різні гріупи товаріві та посілуг, зокрема біліьш глибіоке знижеіння 

стаівок на товіари і послугіи першоії необхідіності; скасувіання 

неоподатковуіваного мініімуму дохіодів громіадян з одніочасним компенісуючим 

підвищеніням ріівня доіходів у вісіх сферахі діяльності; звільнеіння ексіпортерів 

високіотехнологічної продіукції від сплаіти подіатку з прибуткіу на прирііст 

обсяігів ексіпортної продуікції порівняіно з попеіреднім рокомі. 

Реформуваіння податікової системиі має супроводіжуватись ефективіними 

структіурними заходаміи, спрямовіаними на досяігнення необхіідної 

резульітативності поліітики доіходів. До них належать: 
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 виключення негрошових розрахунків та будь-яких форм взаємозаліків з 

практики виконання бюджетів усіх рівнів; 

 заборона реструктуризації або списання заборгованості (недоїмки) 

суб'єктів господарювання за податками, зборами (обов'язковими платежами), а 

також встановлення мораторію на надання пільг в оподаткуванні; 

 реструктуризація та списання зобов'язань держави у відшкодуванні 

податку на додану вартість з урахуванням обсягів вже проведеної 

реструктуризації та списання заборгованості відповідних платників податків 

перед бюджетом; 

 зменшення обсягу простроченої заборгованості (недоїмки) з податкових 

платежів до бюджетів усіх рівнів за рахунок суттєвого поліпшення стану 

збирання податків і неподаткових надходжень на основі застосування 

сучасних технологій податкового адміністрування; 

 удосконалення системи розрахунків підприємств паливно-енергетичного 

комплексу з бюджетом; 

 збільшення доходів від державної частки власності за рахунок більш 

ефективного її використання; 

 підвищення ефективності приватизації державного і комунального 

майна з дотриманням відкритості та прозорості п процедури, забезпечення 

приватизації об'єктів за їх реального ринковою вартістю, подолання 

зловживань, що мають місце у цій сфері. 

Для задоволеніня передбіачених чинниім законоідавством соціаільних 

потіреб чіерез податкоіву систіему необхідніо перерозіподіляти щіонайменше 39-

40 відсотіків валовіого внутрішніього продукіту. Подаільше зниженіня питоімої 

ваіги переірозподілу ВВП через подаітки нереіальне і може матіи досиіть серйоізні 

й непередбачіені насліідки. Крім того, слід зауіважити, що ніизький рівеінь 

мобілізаіції доіходів у розпоірядження деіржави притаіманний здебільішого 

економіічно слабоірозвинутим країніам (із зміцненням економіки величина 

ВВП, яка перерозподіляється державою, зростає). 
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Основіним положеінням, яке маіє визначитіи струкітуру податікової системіи, 

є чиніна сисітема витріат держіави на еконіомічні й соціаліьні цілі, встіановлена її 

законіодавством. Без докорініної змініи скіладу і струкітури витріат деріжави 

реформіувати подіаткову систеіму неміожливо. Сіуть питіання поілягає в тому, що 

на сьогоідні бюджіет залишаєтьіся майжіе єдиниім джіерелом фіінансування 

виітрат на соіціальний захисіт населеніня та утріимання соіціально-культурної 

сфери. Ці витраіти проваідяться ніині за мініімальними норімативами наданіня 

соцііальних благ І посілуг, томіу скороічення діоходів бюіджету може призівести 

до ціліої ниізки небажаніих соціаільних насілідків. 

На будь-якіому етаіпі розвиітку держіави існіує межа зниіження витірат 

бюджіету і рівіня йогоі дефіціиту, періевищувати якиій еконоімічно недоіцільно. 

Знижеіння ріівня оподаткуваіння, як довіів досвіід провіедення подіаткових 

реформі уі розвиінутих краіїнах, не суіпроводжується ішвидким зростаніням 

подаіткових надходженіь до бюджеіту череіз уповільніену реакціюі економічіних 

сіуб'єктів на зніиження рівіня податкіів. Воно не має швиідкого впіливу і на теміпи 

економічніого зростаіння. За оцінкіами різніих економііко-математичних 

моделей, розраховіаних для кіраїн з розвинутіою риніковою еконоімікою, 

тривалістіь зовнішньоіго лагу - з моментіу зміни податкіової іполітики до 

зростіання доходів бюдіжету - становить 2,5-3 роки. Змініи ж у тіемпах 

еконоімічного зроістання відбіуваються ще повіільніше. 

Удосконаілення сиістеми оподаіткування має відбувіатися шляхоім 

поступіового зниженіня податкового тяігаря в процесі довігострокової поетапіної 

податікової ріеформи. Основниіми вихідніими елементаіми цієї рефіорми маюіть 

стати: 

 науково обгрунтована державна політика доходів, законодавче 

закріплена Податковим кодексом; 

 система оподаткування, яка повинна бути складовою частиною 

державного механізму регулювання розвитку окремих галузей економіки. 

Необхіідно посиілити подаіткові методиі регулюівання темпіві і проіпорцій 

розівитку еконіоміки. Держіава повиніна мати можливістіь вплиівати на всі три 
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скліадові чаістини процесуі виробницітва: оплату піраці, виіробничі осіновні й 

оборіотні фіонди, рівеінь приібутковості; 

 система оподаткування, яка повинна мати інвестиційну й соціальну 

спрямованість; 

 зміни в системі оподаткування, що мають відбуватися одночасно з 

реформуванням системи оплати праці, пенсійного забезпечення, 

удосконаленням соціальної сфери; 

 розширення неподаткових форм і методів мобілізації доходів бюджету 

(оренда державного майна, дивіденди від частки державної власності в 

акціонованих підприємствах, реалізація державного майна); 

 податкова система, основою якої повинні стати прямі податки, тобто 

податки, де об'єктом оподаткування є дохід фізичної особи, прибуток 

юридичної особи, земля, майно і капітал; 

 непрямі податки, які повинні застосовуватися лише у формі акцизів для 

обмеження споживання окремих видів товарів, можливостей виробника-

монополіста в одержанні необгрунтоване високих доходів, а також для 

оподаткування предметів розкоші, захисту власного виробника; 

 запровадження при оподаткуванні обгрунтованої диференціації ставок 

податків залежно від виду діяльності й розміру одержуваного прибутку або 

доходу; 

 ліквідація податкових пільг, які сприяють перерозподілу доходів, 

деформують вартісні показники в економіці і знижують 

конкурентоспроможність товаровиробника. Пільги можуть надаватися на 

певний строк і за умови використання коштів на визначені державою цілі; 

 умови оподаткування, які мають бути прості й зрозумілі платникам, 

податки повинні стягуватися у зручний для платників час І прийнятним 

способом; 

 чітке розмежування податків, що зараховуються до місцевих бюджетів і 

державного бюджету, розширення прав у сфері оподаткування органів 

місцевого самоврядування; 
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 подальше впровадження і посилення ролі місцевих податків і зборів у 

формуванні доходів місцевих бюджетів; 

 подальше використання митних тарифів як механізму вдосконалення 

оподаткування у зовнішньоекономічній діяльності. 

Діля поліпшіення загальніої ситуаціії з надхіодженнями до біюджету 

неоібхідно досіягти стабільіності подаіткового закоінодавства, яке заібезпечило 

б:ввіедення в дію законодавічих аіктів з пиітань оподаткіування не ранііше ніж 

через рік з міоменту їх приійняття;незімінність сітавок, піліьг і піравил 

оподіаткування протягіом щоніайменше трьоіх роіків з моміенту ввіедення в дію 

актів подіаткового законоідавства стосіовно платніиків, які іберуть учіасть у 

ціільових держіавних інвестіиційних прогірамах протяігом всьоіго термііну їх дії. 

Требіа навчитисяі свідоімо керувіати доходіами державіи і відмоівитися від 

діюічої інині жорсіткої зарегульованосіті економікіи, яка шітовхає підпіриємця в 

«тінь». Інакіше кажіучи, потріібно досяігти збаланісованості інтіересів бюдіжету і 

конкіретного підпіриємця. Для цьоіго слід забіезпечити гніучкість подаіткової 

сиістеми, пристосуваіти її до зовніішньої і внутірішньої економічіної 

кон'юнктіури. 

Доісягнення узгоджіеності внутріішньої податікової системіи з податкіовими 

систіемами суміжіних країн і країін, які є основіними економіічними партнераіми 

України, - наігальне питіання сьогоденіня. Побудіова найдосконаілішої 

податікової системіи всереідині одніієї оікремо взятіої країіни не виірішить 

повнісітю всіх її проблем. 

Сіаме поняттія податкіової реформіи включіає в себе неі тільіки зміну 

законодавсітва, яке регіулює розмііри і проціес стягніення поідатків, а й 

модернізаціію подаіткової службіи, приіведення її у віідповідність з уіже 

здіійсненими риінковими перетворіеннями, яка навііть в наявноміу 

недосконіалому праівовому полі змогліа б на достатіньому ріівні забезіпечувати 

доходіи до бюіджету. 

Осноівним завданніям податкоівої реформіи в Україні є послаіблення 

податкіового тягарія. Рівеінь подіаткового пріеса впливає не лише на суікупний 
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попіит, але й на сукіупну пропоізицію. В Украіїні цей впліив набуів своєірідної 

форміи: податіковий тягіар став гіоловною причиноію загостреніня проіблеми 

неспіівпадання реаільного і форміального (врахоіваного офіційноію статистикою) 

обсягіів виробіництва і пропозиіцій. 

Рівеніь подіаткового тягаря впліиває на загоістрення щіе однієїі пробілеми — 

дефіциіт Державного бюджету. Механіізм цього вплиіву такіий: підвищуіючи 

поідаткові ставіки, уіряд сподіівається на зростаніня надхоіджень до бюджіету і 

планіує біільші витраіти з нього. Але у відпоівідності з теоріією "криівої 

Лаіффера" зроістання податкоівих надхоіджень маітиме місіце при підвіищенні 

податкіових стаівок до деякої кіритичної межі. Подіальше зростаіння податковіих 

стіавок супроводіжуватиметься змеіншенням надіходжень до біюджету, оскільки 

високіі ставіки стріимують підприємниіцьку актиівність. 

Але не слід споідіватись, що скороічення податікових ставоік одразіу 

іпризведе до звороітних проіцесів в еконіоміці. Позитивіні зруішення можлиіві 

лишеі в перспіективі. І для того, щоб віони відбуліися, необхіідні додіаткові 

умовіи: зміцніення довііри до урядіу та його поліітики, стабілізаціія подіаткової 

поілітики, впевнеіність громаідян у незіворотності економіічних та поліітичних 

процеісів в Україні, зміцінення законніості та правоіпорядку, підніесення 

піравової кіультури. 

Як бачимо, податки в Україні досі були одніим з чинниіків поглибліення 

кризіових процеісів. Це є наіслідком певноії подаіткової поліітики, яка, в свіою 

черігу, івизначена характеріом економіічних умоів у ціілому. Зокрема, в Україні 

провіадилася моінетарна економіічна політика. Моніетаристи ж, як відомо, 

заперечіують віикористання піодатків як зіасобу макроіекономічного 

регулюівання. Це поясінює проведіення в Україні такіого подаіткового проціесу, 

який передбіачає використаіння податіків лиіше у їх фіскаліьній функціії, тобто у 

мобіілізації коіштів до бюджету. Саме фііскальні цілі мали віирішальний впілив 

при визіначенні велиічини податкоівих ставіок і пільіг. 

Зрозуміло, що така піолітика не можіе бутиі успіішною, адже стіримує не 

тільки пожвіавлення економіічної активіності, а й зросітання податкоівих 
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надходіжень до бюдіжету, а отжіе, й досяігнення фінансоівої стабілізації. 2015 рік 

— рік, коли подаітки увійішли в піке, - був перііодом найбіліьшого спаіду 

виробницітва і дефіциіту Державного бюджету. 

Метоію регіулюючої податкоівої поліітики в Україні імає бути спірияння 

пріоцесам активізаціії трудоівої і госпоідарської ініціаітиви, пожваівлення 

інвестиіційної діяльніості, подолання економіічної кризи. 

Розв'язіання інвесітиційної пріоблеми в Україні передібачає стимулюівання 

як інвестиційніих витріат підприіємств, так і зовнішніх інівесторів, періедусім 

банків. Воноі може здійснювіатися шляіхом наданіня інвестиіційних податкіових 

пільг: 

 інвестиційного податкового кредиту в обсязі 10% витрат підприємств на 

нове обладнання та виробниче будівництво. Для підприємств, що вкладають 

кошти у енергозберігаючі технології та очисні споруди, ставка податкового 

кредиту підвищується відповідно на 5 і 3%; - звільнення від податку доходу, 

отриманого від нових потужностей, створених у межах діючих підприємств; 

 звільнення від податку і зарахування на спеціальний рахунок, що 

прирівнюється до амортизаційного фонду, прибутку, отриманого від продажу 

частини основного капіталу 

Регулюваіння інфляційніих процеісів передбачіає скороічення тих подіатків, 

вніесків і відірахувань, які підвіищують цііни тіоварів,. 

Підстаівою для такої пріопозиції є, насаімперед, інформаціія про те, щіо 

кошіти багатьіох з цих фоіндів використіовуються не за признаіченням. Всі ці 

запропоіновані змініи податікової сисітеми можуіть спірияти підсиіленню 

регулюіючого впліиву податкіів на соціаільно-економічні пріоцеси в краіїні. 

Піроте ефекітивність податковіого регуліювання залежіить не тіліьки від 

якіості концеіпції подаіткової поліітики, а й від цілого ряду об'єктіивних та 

суб'єіктивних обіставин. Періша з них - своєчасністіь подаіткових зміін. 

Західіні вчеіні наголоішують на існуіванні внутрішнього (між виникненням 

необхідноісті внесеніня змін до податікової сисітеми і моментомі прийняіття 

відповідного рішення) і зовінішнього (між моментом прийняття рішення про 
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зміну податкової політики і часом завершення його основної дії на економіку) 

лагіів в податкіовій поліітиці. 

Віони свідічать про те, що будь-іякі зміниі в податкіовій систіемі не 

принесуіть швидкіих наслідків, їх віплив (особливо на темпи ВВП) має 

проявіитися лишіе через діекіліька рокіів. Тому, щіоб своєічасно отриматіи 

результіати іпевної податікової політикіи, треба ніе зволікатиі з приійняттям 

рішеніня про її впроваідження. 

Друіга обставиіна - наближеніість факітичного рівня подіаткового пресіа в 

краіїні до йогоі критичної меіжі. В ріазі, коліи він зніаходиться недалеіко від 

критичноії тіочки або піеревищує її, його послаіблення не може не діати 

позитивіних насліідків для екіономіки, в тіому чисілі може сіупроводжуватися 

збереіженням поперіеднього чи навііть зростіанням обсягіу податікових 

наідходжень. 

І, нареішті, третя - поєдніання сітимулюючої піодаткової поліітики з 

комплеіксом ініших заходіів. 

Річ у тім, що певніі чинниіки можуть міодифікувати ріеакцію економііки на 

знижіення ріівня оподіаткування. Згідно із розрахунками західніих вчіених, за 

уміов підвиіщення цін муліьтиплікативне зростіання сукуіпних витріат, яке є 

наслідіком проіведення стимуліюючої піодаткової політиіки, відбувається на 

деіщо меншіу величину, ніж тіа, яка визначаєіться як добутоік мультипілікатора 

чисітих подіатків (доходи від збирання податків мінус трансфертні платежі) на 

величіину їх скороченнія. Тобто інфляіція змеіншує ефективіність стимулюіючої 

піодаткової поліітики; бюдіжетний деіфіцит. 

В пріинциіпі, він може підсилиіти позитивніий вплиів скороічення податкіів 

на економіічні процеіси, оскіліьки зростаіння державниіх витраіт обумовлює 

підвищіення сіукупного попиіту. Але тільки за пеівних умов: якщо ідефіцит 

бюіджету не буде інадмірним і якіщо пріоритетніими напрямками будуть визнані 

держаівні витратиі на пріоведення структіурно-інвестиційної політіики та 

розвитоік соціальіної сфеіри. Витраіти на інші цілі, зокірема на соціаільну 

підтриміку населіення, повинні бути скороічені. Держаіва має на давіати 
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допоміогу лише пенсііонерам, інваліідам, безробітіним і багатоідітним. Всі ініші 

верстіви населеніня повинніі забезпечуіватиі сеібе самі. Неоібхідно рефоірмувати 

систеіми оплатіи пріаці відповіідно до ринікових принципіві, де сліід переідбачити 

включеіння у ринкіову ваіртість робоічої сили середініх виітрат на піредмети 

харчуваннія, одяг, утримаіння житла, дітей, освііту і пірофесійну підготовку, 

медичне обслуіговування (на підставі визначення співвідношення 

безкоштовних і платних медичних послуг) і т.д. щіо відповідно має підівищити 

чіастку заробітніої платиіі у націоналіьному доіході та ВВП; 

Монополізація, економічна і політична нестабільність. За цих умов на 

зростання сукупного попиту під впливом стимулюючих податкових засобів 

виробники інвестиційних і споживчих товарів можуть відреагувати не 

збільшенням обсягів виробництва, а їх скороченням і підвищенням цін. 

Можлива неоднакова реакція на послаблення податкового тягаря 

підприємств різних форм власності. Колективні підприємства часто реагують 

підвищенням різного роду премій, доплат, тобто проїданням прибутків, що 

залишаються в їх розпорядженні. Приватним підприємствам більш властиве 

збільшення інвестиційних витрат. 

Тому стимулююча податкова політика повинна поєднуватися з 

демонополізацією економіки, активізацією приватизаційних процесів, а також 

чітким визначенням і гарантуванням прав власності, що дозволить власникам і 

менеджерам отримувати прибутки від виробництва та інвестування і 

зацікавить їх не у проїданні, а в інвестуванні коштів. 

Слід зазначити, що податкова система України пройшла певний шлях 

свого становлення і нині перебуває на етапі вдосконалення. Недосконалість 

системи оподаткування в Україні визнається багатьма вченими-фінансистами. 

Так, професор О.Д. Василик зауважує: "Нинішня податкова система виявилася 

неадекватною до умов перехідної економіки, створила значні податкові 

навантаження на суб'єктів господарювання, призвела до невиправданого 

вилучення обігових коштів підприємств, виникнення додаткової потреби в 

кредитних ресурсах. 
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Надання надмірної кількості податкових пільг зумовило необгрунтований 

перерозподіл ВВН, створило неоднакові економічні умови для 

господарювання. Все це призвело до утворення значного неофіційного 

сектору економіки, ухилень від оподаткування, затримки податкових 

надходжень. 

Аналіз розвитку теорії і практики застосування податкових методів 

макроекономічного регулювання дає змогу зробити такі висновки: 

 з початку 80-х років у розвинутих країнах світу отримала визнання 

політика "нейтральних податків" і були проведені податкові реформи, 

спрямовані на зменшення податкового навантаження та розширення бази 

оподаткування з метою стимулювання приватних інвестицій; 

 проведені реформи засвідчили, що податкова політика не має 

вирішального впливу на економічне зростання. Про це свідчить і 

спостереження одного із авторів податкової реформи у США Роберта Стейна, 

яке він підтверджує дослідженнями американського професора Е. Меддісона: 

"...економічне зростання протягом 25 років після Другої світової війни у 

більшості країн (США, країнах Західної Європи, Японії) було набагато вищим, 

ніж за попередні 50 років, коли витрати уряду і податки були відносно 

меншими"; 

 обмеженість регулятивних можливостей податкової політики 

пояснюється множинністю факторів, що впливають на економічне зростання, 

які часто діють у протилежних напрямках. Це говорить про недопустимість 

абсолютизації того чи іншого методу впливу на економічну кон'юнктуру; 

 зменшення податкового навантаження супроводжується загостренням 

проблеми державного боргу навіть для таких високорозвинених країн, як 

США, і тоді виникає необхідність підвищення ставок оподаткування, що в 

умовах президентсько-парламентської форми організації влади буває 

проблематичним. 
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Враховуючи досвід проведення податкових реформ у США та Інших 

розвинених країнах, можна запропонувати такі заходи удосконалення 

податкової системи України: 

 основним податковим платежам необхідно надати більшої еластичності 

в плані диференціації ставок податків, скорочення пільгового оподаткування, 

гармонізації податків на споживання з податками на особисті доходи і 

прибутки підприємств. Мається на увазі, що податки повинні доповнювати 

один одного з метою досягнення рівномірного податкового навантаження, 

оптимального перерозподілу коштів між окремими соціальними групами і 

територіями; 

 кардинальних змін заслуговує чинний в Україні порядок справляння 

податків на споживання; тут ідеться передусім про податок на додану вартість, 

із якого майже 50% платників мають пільги, що деформує вартісні пропорції в 

доходах громадян і може мати негативні соціальні наслідки. На нашу думку, 

необхідно диференціювати ставки ПДВ у розрізі товарних груп; — податок на 

прибуток підприємств недостатньою мірою виконує регулятивні функції, для 

їх підвищення необхідно диференціювати ставки залежно від розміру 

отриманого підприємством прибутку, маючи на увазі, що ступінь 

диференціації не повинен бути надто великим; 

 з огляду на світовий досвід потребує вдосконалення амортизаційна 

політика в Україні: передбачене законодавством оподаткування капітального 

доходу від індексації вартості основних фондів, недостатньо диференційована 

шкала норм прискореної амортизації для основних фондів третьої групи, 

застосування понижувального коефіцієнта амортизаційних відрахувань, 

спроби узаконити перерахування до бюджету частини амортизації — все це 

значно дестимулює реальні інвестиції; 

 потребує також удосконалення оподаткування доходів фізичних осіб: 

моніторинги, проведені зарубіжними й українськими вченими, свідчать, що 

70% платників податків відмовляються збільшувати свої доходи, якщо 
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гранична ставка оподаткування особистих доходів перевищує 30%, а тому 

якраз такою вона повинна бути в Україні; 

Збільшення доходів державного бюджету має відбуватися не за рахунок 

посилення податкового навантаження на економіку, а шляхом глибокої 

лібералізації податкового законодавства, розширення бази оподаткування, 

створення сприятливих умов для розвитку виробництва, приватного 

підприємництва, скорочення нелегального тіньового обігу. 

Основним положенням, яке має визначити структуру податкової системи, 

є чинна система витрат держави на економічні й соціальні цілі, встановлена її 

законодавством. Без докорінної зміни складу і структури витрат держави 

реформувати податкову систему неможливо. Суть питання полягає в тому, що 

на сьогодні бюджет залишається майже єдиним джерелом фінансування 

витрат на соціальний захист населення та утримання соціально-культурної 

сфери. Ці витрати провадяться нині за мінімальними нормативами надання 

соціальних благ І послуг, тому скорочення доходів бюджету може призвести 

до цілої низки небажаних соціальних наслідків. 

Для поліпшення загальної ситуації з надходженнями до бюджету 

необхідно досягти стабільності податкового законодавства, яке забезпечило б: 

введення в дію законодавчих актів з питань оподаткування не раніше ніж 

через рік з моменту їх прийняття; незмінність ставок, пільг і правил 

оподаткування протягом щонайменше трьох років з моменту введення в дію 

актів податкового законодавства стосовно платників, які беруть участь у 

цільових державних інвестиційних програмах протягом всього терміну їх дії. 

Треба навчитися свідомо керувати доходами держави і відмовитися від 

діючої нині жорсткої зарегульованості економіки, яка штовхає підприємця в 

«тінь». Інакше кажучи, потрібно досягти збалансованості інтересів бюджету і 

конкретного підприємця. Для цього слід забезпечити гнучкість податкової 

системи, пристосувати її до зовнішньої і внутрішньої економічної 

кон'юнктури. 
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Висновки 

 

Фіскальна політика є важливим фактором регулювання ринкової 

економіки. Мета фіскальної політики – домогтися макроекономічної 

стабільності та нормального рівня безробіття на основі розвитку виробництва 

за допомогою: зменшення податків і збільшення державних інвестицій; 

зменшення інфляції шляхом збільшення податків і зменшення інвестицій у 

виробництво. 

Використання тих чи інших методів фіскальної політики залежить від 

стану, в якому знаходиться економіка. Коли при економічному зростанні 

спостерігається високий сукупний попит, що загрожує вибухом інфляції, уряд 

підвищує ставки податків, водночас обмежуючи державні витрати. І навпаки, 

за умов спаду або кризи економіки ставки видатків знижуються, а державні 

бюджетні видатки зростають. 

У процесі реформування системи оподаткування в Україні необхідно 

докорінно змінити ставлення до місцевих податків і зборів, суттєво підняти Їх 

значення у формуванні дохідної частини місцевих бюджетів. Однак, 

незважаючи на наявність суттєвих із позиції фіску змін, які планувалося 

здійснити згідно з Указом Президента України "Про місцеві податки і збори", 

докорінного реформування системи оподаткування поки що не 

передбачається. Найсуттєвішими вадами місцевого оподаткування, на нашу 

думку, є незначна фіскальна роль податків і зборів та відсутність прав у 

органів місцевого самоврядування запроваджувати на своїй території власні 

податки і збори. Якнайшвидше усунення вказаних вад сприятиме становленню 

місцевого самоврядування в Україні, зміцненню його фінансової бази та 

переведенню місцевого оподаткування на обслуговування органами 

Державного казначейства. 

Світовий та вітчизняний досвід переконує, що не існує і не може існувати 

податкової політики, котра задовольняла б усіх платників податків і державу в 

цілому одночасно. Тому держава, розглядаючи фіскальну функцію податків, 
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повинна враховувати також, що на величину податкових надходжень впливає і 

таке явище, як ухилення від сплати податків. 

Саме відсутність традицій сплати податків в Україні ще довго 

даватиметься взнаки, і це одна із причин того, що прогресивне податкове 

законодавство в Україні дає менший ефект, ніж у тих же розвинутих 

європейських країнах. 

Як свідчить практика, неможливо побудувати ефективну податкову 

систему, не сформувавши платника податку як елемент податкової системи, як 

суспільний інститут. Для цього потрібно проводити всебічну організаційну і 

просвітницьку роботу з платниками податків, урегульовувати і 

вдосконалювати інформаційні потоки між платниками податків та органами 

контролю за їх сплатою, а також враховувати соціально-культурні й 

психологічні особливості громадян країни, усталені традиції при прийнятті 

рішень у галузі оподаткування. 

Однак готовність платити податки у демократичних суспільствах вища 

саме тому, що платник має достатньо інформації для того, щоб бачити 

напрями використання бюджетних коштів. Тоді він може порівняти суму своїх 

сплат до бюджету із вигодами, які отримує він або оточуючі його. Тільки так 

платник податку оцінює ефективність податків. Тому, формуючи податкову 

політику, вдосконалюючи податкове законодавство, потрібно дотримуватися 

принципу соціальної справедливості. Між величиною рівня оподаткування та 

розміром повернення раніше сплачених податків існує певна залежність. 

Причому збільшення норми оподаткування в державі приводить до 

абсолютного зростання розміру трансфертних платежів із бюджету. Але темпи 

зростання фінансованих із бюджету суспільних благ відстають від темпів 

зростання рівня оподаткування. 

Узагальнюючи вищесказане, зазначимо, що у реальному суспільно-

економічному житті всі принципи взаємопов'язані, взаємозалежні й не можуть 

існувати відокремлено. Оптимальне їх поєднання забезпечує ефективні 

податкові взаємовідносини платників і держави. 
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